

在職特會家庭營(二)

家訊

364

編輯：香港教會總執事室
 出版地址：尖沙嘴天文台道五號
 電話：2369 5106
 傳真：2311 6897
 電郵：churchhk@glink.net.hk

家庭與神的救恩

救恩以家為單位

人墮落後，神沒有忘記人，也沒有忘記家庭，在他的救恩裡是以家庭為單位。

我們可以從聖經中舉出許多例子，比如創世記裡神要用洪水毀滅世界時，挪亞一家八口都在方舟裡得著拯救；羅得從所多瑪被救出來時，神同時安排將他的全家都帶出來，此外就是耶利哥城的聯合也是全家蒙拯救。到了新約，腓立比的教會是由兩個家開始的，就是呂底亞和禁卒的家。

「當信主耶穌，你和你一家都必得救。」

「過去我們一直拿來當作一個應許，若把這節聖經看為只限於蒙恩得救的話，那認識就太狹隘了，我們的讀經就還是限於以自我為中心。」

全備的救恩

神當初所創造的人是完美的，神也給人有很大的潛力，這潛力不是為了人，乃是為著神的心意。後來人雖然墮落了，但神仍沒有放棄人，他給人預備了全備的救恩。這救恩不是部分的，而是整體

的，整本聖經就是說出這全備的救恩。

人有三部分，外面有體，裡面有魂，再深處有靈；這是聖經的觀念不是人的觀念。但是中國人受到傳統文化的影響，只承認人有兩部分，外面的叫身體，裡面的叫靈魂。

和合本翻譯可以說是所有翻譯聖經中最優美的，而翻譯的人也都是非常敬畏神的，他們把自己的性命都傾倒其上，我們要為此感謝神。但是即使這些人也會受到中國文化的影響，當他們翻到靈和魂時就很不願意把這兩部分分清楚；有的地方明明是魂要翻作靈魂，或翻作心，或翻作生命。所以若想從中文聖經來看魂的救恩是不容易的。新約聖經裡只有少數幾處不得不把魂翻出來，比如希伯來書四章12節的「靈與魂：剖開」，他不能繙作「靈魂與靈魂：分開」。

在過去這些年間，我們中間特別強調人的靈的問題，以為只要在靈裡就好了，魂就不必理會了，沒有把魂的得救放在它該有的地位上。

由於人的墮落，靈失去了功用，神救

恩的第一步就是從靈開始。人信了主，在靈裡得著重生，接受了新的生命，神才可以進一步來拯救人的魂。正因為神的救恩是以家庭為單位的，所以當我們說到神的關係。不要想神既然應許相信主耶穌，你和你一家都必得救，那信主後就禱告主，叫全家都得救。我怕在你們背後還有一個動機，就是全家都信了主，你的基督徒生活就好過得多，以後就可以快樂樂的度過餘生；但是聖經沒有這樣的例子。

家庭是暴露己的所在

中國人的家庭講三代同堂，上有父母，下有兒女，中間是夫婦，有人說這是三文治關係。不要埋怨那些你無法改變的事實，但是也不要無可奈何地去接受。老實說，天下沒有一個父母是完全的，也沒有一個子女是完全的；不要盼望神在主宰裡給你完全的父母，也不要盼望給你完全的子女，這是神的定規，我們無法選擇。父母、兒女的不完全是因為我們需要得著成全，必須看見神的主宰和他的旨意有很大的關係。不要把形像、掌權掛在嘴上，口頭禪幫不了我們，只有神將我們擺在實際的情況裡，特別是家庭的環境裡，才可以被成全。神量給我們的是為著他的心意，不是叫我們受苦，乃是叫我們被成全。在我們的人際關係裡，沒有一個比家庭更親近，也沒有一個比家庭更能觸及我們的己。你在外面可以戴個假面具，回到家裡你戴不長久；家是己和魂最露的所在，若沒有家庭我們的魂恐怕很難得著拯救。

保留魂不能經歷魂的救恩

另一處在路加福音十四章25-27節：有極多的人和耶穌同行；他轉過來對他們說，人到我這裡來，若不愛我勝過愛自己的父母、妻子、兒女、弟兄、姐妹和自己的性命，就不能作我的門徒。凡不背著自己十字架跟從我的，也不能作我的門徒。愛我勝過的「愛」原文作恨。換句話說人到我這裡來，若不恨自己的父母；就不能作我的門徒。馬太福音那裡說不配作主的門徒，這裡說不能作主

媳婦與婆婆生疏；人的仇敵就是家裡的人。還有愛父母過於愛我的，不配作我的門徒，愛兒女過於愛我的，不配作我的門徒。是不是主要我們在家庭和他之間作一個選擇？接下去主說，不背著他的十字架跟從我的，也不配作我的門徒。得著魂的將要失喪魂；為我失喪魂的，將要得著魂。關鍵乃在魂。主要門徒選擇的是，要主還是要保留魂。若保留魂，就沒有辦法跟隨主，也不可能在家裡順服下來。魂包括心思、情感、意志，老實說這三部分和我們的家庭生活環境相扣，特別是東方的社會。

的門徒，意思就是沒有可能作主的門徒。這裡的性命就是魂，要恨自己和自己的魂。在家庭的關係裡，我們很想保留自己的魂，因此常借口因為愛家庭就不這樣做。我再說，主沒有要我們在家庭和主之間作選擇，主要我們在他和保留自己魂之間作選擇；你若選擇保留魂的話，就很難經歷魂的救恩，也不可能經歷魂的救恩。

主在他無限的智慧和他的主宰中，給我們安排了一個家庭，而每個人的家庭都是度身訂造的。不要盼望家裡每個人都得救，就可以度快樂的餘生。神的心意乃是要我們經歷他全備的救恩，他知道人並不簡單，不是三言兩語，也沒有簡化和速成的方法可以改變的；人需要經歷徹底的拯救。於是主把我們安排在一個最親密、日出日落都可以見到的關係裡，這是他莫大的愛，這個愛是藉著這樣的環境使我們能經歷魂的救恩。

大衛是一個懂得神心意的人，昨天我們看到他在暫停的事上有一點學習。今天我們再來看詩篇廿三篇，大家都很喜歡這篇詩篇。弟兄姊妹有沒有注意到2至3節講到「他」，4至5節講到「你」，由他到你的轉捩點在於「我的魂甦醒」。

魂需要復甦、牧養、堅固

我們需要停下來想一想，從魂的沉睡中醒過來，每逢醒過來，就更上一層樓。可以說詩篇廿三篇前一段的經歷不如後一段的高；前一段看起來很好，我們都歡喜青草地和可安歇的水邊，但似乎還遠了一點、客觀了一點。當我們的魂甦醒以後，雖然經過死蔭的幽谷，也不怕遭害；因為「你」與我同在，「你」的杖，「你」的竿，都安慰我。魂的救恩就是要帶我們到更深認識主的層面。

多年前我在紐約遇見一位年長的弟兄，他告訴我有一位弟兄常將他的信息寫出來登在他們的刊物上。這位弟兄早年時很不幸，家庭有很多波折，特別是他和妻子之間的難處。這個時期他寫的信息非常有深

的門徒，意思就是沒有可能作主的門徒。這裡的性命就是魂，要恨自己和自己的魂。在家庭的關係裡，我們很想保留自己的魂，因此常借口因為愛家庭就不這樣做。我再說，主沒有要我們在家庭和主之間作選擇，主要我們在他和保留自己魂之間作選擇；你若選擇保留魂的話，就很難經歷魂的救恩，也不可能經歷魂的救恩。

自此以後，他寫的東西卻沒了深度。我不久他再婚了，生活非常愉快。可惜的是，你若選擇保留魂的話，就很難經歷魂的救恩，也不可能經歷魂的救恩。

是說我們都要經歷一段艱難時期，我要說，主量給各人的都不一樣，可能主量給你的相當好，但是不要驕傲，不要忘記，不管要經歷是「他」呢，還是「你」？主要把我們從「他」的境界帶到「你」的境界，為此我們需要魂的甦醒。

彼得是個很衝動的人，他的魂非常活躍，所以他在福音書裡受盡了對付。到他寫彼得前書時，他說：並且得著你們信心的果效，就是魂的救恩（一9）。彼得知道甚麼是魂的救恩，因為他的魂受過對付。到第二章他說：你們從前好像迷路的羊；如今卻歸到你們魂的牧人監督了（25節）。不但沒信的像迷路的羊，信的

也常像迷路的羊，因為我們的心思常會高飛遠走，一下子就跑得好遠好遠，在心不在；我們的情感又何等脆弱，很容易受到人事物的影響；我們的意志也是千頭萬緒無所適從，所以常需要歸回我們魂的牧人監督。我們的身體當然常受外面的影響，但是魂受的影響更多更大。魂一受影響，裡面就翻騰不平，像在風浪中一樣，所以魂需要找避難所。

希伯來書就說到這一點：我們有這指望如同魂的錨，又堅固又牢靠，且通入幔內（六19）。我們的魂需要復甦，需要得著牧養，也需要得著堅固。

將魂拋錨於基督裡

親愛的弟兄姊妹，其實這些我們都見過，但很多時還是留在道理的層面。

香港處在一個特殊的情況之下，弟兄姊妹的家庭實在需要經歷魂的救恩。過去我們一方面因受東方文化的影響，一方面因教會的背景，在魂的救恩方面很少

度，也很能感動人。過了一段時候，他的妻子去世了，他從那個環境裡解脫出來。不久他再婚了，生活非常愉快。可惜的是，

是說我們都要經歷一段艱難時期，我要說，

主量給各人的都不一樣，可能主量給你的

相當好，但是不要驕傲，不要忘記，不管

要經歷是「他」呢，還是「你」？主要把

我們從「他」的境界帶到「你」的境界，

為此我們需要魂的甦醒。

彼得是個很衝動的人，他的魂非常活躍，所以他在福音書裡受盡了對付。到

他寫彼得前書時，他說：並且得著你們

信心的果效，就是魂的救恩（一9）。彼得

知道甚麼是魂的救恩，因為他的魂受過

對付。到第二章他說：你們從前好像迷

路的羊；如今卻歸到你們魂的牧人監督

了（25節）。不但沒信的像迷路的羊，信的

也常像迷路的羊，因為我們的心思常會

高飛遠走，一下子就跑得好遠好遠，在心不在；我們的情感又何等脆弱，很

容易受到人事物的影響；我們的意志也

是千頭萬緒無所適從，所以常需要歸回

我們魂的牧人監督。我們的身體當然常

受外面的影響，但是魂受的影響更多更

大。魂一受影響，裡面就翻騰不平，像

在風浪中一樣，所以魂需要找避難所。

希伯來書就說到這一點：我們有這指望

如同魂的錨，又堅固又牢靠，且通入幔

內（六19）。我們的魂需要復甦，需要得著

牧養，也需要得著堅固。

親愛的弟兄姊妹，其實這些我們都見過，但很多時還是留在道理的層面。

香港處在一個特殊的情況之下，弟兄

面因教會的背景，在魂的救恩方面很少題到，但詩歌卻常能把聖徒的感覺發出來。有兩首詩歌都特別題到魂的事，

一首是現在用的，一首是以前的，但在翻譯中沒有一次用到魂這個字。

詩歌390首是查理士威爾斯寫的，這位弟兄對魂的事有經歷也有看見。

1節：耶穌，你的全勝的愛，已經澆灌我心，我心就不再會搖擺，就能生根於神；就能生根於神。應是耶穌，你的全勝的愛，已經澆灌我魂。因為魂常會搖擺，所以我們魂的錨需要拋定在基督裡。我心就不再會搖擺，就能生根於神。

2節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

3節：我的心需要照明，需要復甦。我們的魂需要照明，需要復甦。

4節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

5節：我的心需要照明，需要復甦。我們的魂需要照明，需要復甦。

6節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

7節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

8節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

9節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

10節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

11節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

12節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

13節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

14節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

15節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

16節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

17節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

18節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

19節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

20節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

21節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

22節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

23節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

24節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

25節：我心要接鍛煉的火，將我舊造燒絕；散佈生命在每角落，並使全人聖潔。應是我心要接鍛煉的火，並來照明我魂。

神一切的安排乃是為要我們的魂得著拯教，而和魂最有密切關係的就是我們的家庭。問題不在怎樣兼顧家庭和教會，認爲家庭和教會不能兼顧的，乃是想兼顧基督和魂的保留，所以不要把家庭當作保留魂的藉口。我不是說你該花多少時間在家裡，花多少時間在教會裡，甚麼是合適的比例，你自己在主面前斟酌。重要的是，你們的魂在主面前有沒有得著安息和自由。

人若賺得全世界，賠上自己的生命，就是賠上自己的魂，這裡的賠上魂並不是失去魂；人若賺得全世界，賠上自己的魂，若不是為著主，而是為全世界，有甚麼益處呢？裡面沒有安息也沒有得著安息和自由。

弟兄姊妹讓我們從傳統觀念和我們的背景裡有突破；從自我為中心的讀經裡有突破，若是這樣，相信主就會給我們開啓。環境並沒有改變，你家裡的人也不是完全的，但你能因著主為你度身訂造的家庭感謝他。你能說，主，你知道我所需要的甚麼，你知道我需要這樣

的父母和兒女，對我都是最好的。

我所需要的甚麼，你知道我需要這樣

的父母和兒女，對我都是最好的。

在神的時間表裡我們都還沒有得到完全，等到時候到了，主會按著他的心意來成全。阿們。

（朱永毅弟兄講，全文未經講者過目。）

弟兄姊妹讓我們從傳統觀念和我們的背景裡有突破；從自我為中心的讀經裡有突破，若是這樣，相信主就會給我們開啓。環境並沒有改變，你家裡的人也不是完全的，但你能因著主為你度身訂造的家庭感謝他。你能說，主，你知道我所需要的甚麼，你知道我需要這樣

的父母和兒女，對我都是最好的。

我所需要的甚麼，你知道我需要這樣

的父母和兒女，對我都是最好的。

在神的時間表裡我們都還沒有得到完全，等到時候到了，主會按著他的心意來成全。阿們。

（朱永毅弟兄講，全文未經講者過目。）

魂需要得著自由

還有一首是以前的355首，這首詩歌非

常好。

1節：當人棄絕地的賄賂，前來為神而

活，他所得到魂的自由，口舌難以述說。

因為萬有全是他，生死或是事物；基督

是他生命、呼吸，也是他的住處。

以前我們說在基督裡享受不可測量的

豐富，都是在靈裡，這個說法沒有甚麼

問題，但對魂的救恩無甚幫助。沒有一

件事情可以述說人魂裡所得到的自由。

昨天弟兄交通到每一家都有一本難念

的經，也很難同情另一家所經歷的事情。

但這都是神量給我們的，是特別訂造的，

目的要我們得著魂的自由，若在那樣的機會裡不讓我們的魂得著復甦、照明、

堅固和牧養，那就不能進到魂的自由裡。

基督成為我們的生命、成為我們的一切，

乃是要我們經歷他全備的救恩。

3節：起來，將這交易算看：零碎換來

整個一萬事、萬物，加上萬人，都被屬

地點：尖沙嘴聚會所大廳

對象：全體招待及陪談員

每年佈道會能順利進行，招待的安排及陪談員的配合是不可或缺的。今年佈道會需要陪談員200位，請聖徒在各分區執事室報名參加。

新春佈道會服事預習

日期：二月七日（集合主日）

下午2:00-3:30

地點：尖沙嘴聚會所大廳

對象：全體招待及陪談員

人有靈、魂、體三方面，當人犯罪後，人的靈死了，自此人和神的關係就斷了；但當你信主的那一刻，靈又活過來。得救是從靈開始，身體要到見主面時方能得救；從靈得到見主面這段時間是經歷魂的救恩。魂包括心思、情感、意志。

今天我們要交通在職生涯裡，怎樣在魂裡經歷我們所信的神。

用神賜的安慰安慰人

請看哥林多後書一章3-4節：「願頌讚歸與我們的主耶穌基督的父神，就是發慈悲的父，賜各樣安慰的神；我們在一切患難中，他就安慰我們，叫我們能用神所賜的安慰，去安慰那遭各樣患難的人。」我們所信的神是有恩典、有憐憫、施慈愛的。當你遭遇壓力困難時，不要忘記，我們的父是發慈悲，又是賜各樣安慰的神。神許可在職生涯裡發生許多事情，不但叫我們去支取神的安慰，認識這位發慈悲的父和賜各樣安慰的神，更是要我們成為安慰者，將神所賜的安慰去安慰那遭各樣患難的人。你有沒有這樣的經歷？

聖經裡記載約伯遭遇了極大的難處，他的兒女財產一夜之間化為烏有。其實他當時需要的是人的同情、關心和同他一起禱告。「那將要灰心，離棄全能者，不敬畏神的人，他的朋友當以慈愛待他。」（六14）但是他的三個朋友因為沒有經過難處和試煉，只會跟他講道理，說他一定是犯了罪，弄得他心靈更加受損，真是越幫越忙。

在職與神的救恩

接著保羅又說：「我們既多受基督的苦楚，就靠基督多得安慰。」不一定是傳福音，或在教會服事才是多受基督的痛苦，每一天的生活，都是受基督的苦，因為我們是為主而活。

只靠叫死人復活的神

知道一切事情的來臨，是要我們經歷賜諸般安慰的神；可是當我們面對難處時，總是自己先想辦法，怎樣去應付那

個同事、那個老闆，當然還會加上點禱告，這樣的倚靠是不行的。9節，保羅叫我們不靠自己，只靠叫死人復活的神。保羅對神很有認識，在他不斷的經歷中，他對神的信心越來越增多，即使到了生死關頭，他也能說：他曾救我們脫離那極大的死亡，現在仍要救我們，並且我們指望他將來還要救我們（10節）。由於這樣的經歷所以他在15節能說：我們所誇的是自己的良心，見證我們憑著神的聖潔和誠實，在世為人，不靠人的聰明，乃靠神的恩惠。

弟兄姊妹讓我們重新來認定這件事，無論發生甚麼事情，先來倚靠他。舊約

尼希米聽到耶路撒冷被焚燒，城牆被拆毀的消息，他坐下哭泣，禁食祈禱。他作了王的酒政，是不可能的事；但是他想回猶太地重建城牆；因身處異邦，又講話，一面默禱天上的神。希望你也建立起這樣的習慣。回家時把遇到的難處向主禱告，與老闆說話時也默默禱告，若有這樣的信靠，神就會在那種環境裡

將你拯救出來。

神拯救的途徑

神的拯救有三個途徑。

1. 改變環境

有時神的拯救是直接的，如環境突然改變。有位姊妹面臨裁員，他就和丈夫迫切禱告，結果被留下了。有位弟兄在銀行工作，不斷轉換部門，自覺不太好，傳福音，或在教會服事才是多受基督的痛苦，每一天的生活，都是受基督的苦，因為我們是為主而活。

2. 加添恩典

有時神覺得你太悠閒了，需要興起環境來壓逼你，將你帶到他的面前。在這種情形下神怎樣救法呢？就是加添恩典。你遇到難處，不要緊，不靠自己，到神面前迫切禱告，完全俯伏下來，神的恩典就顯出來。

3. 改變我們

世人遇到難處找心理醫生，找社工輔導，基督徒是禱告，神就可以將你從心思中救出來。

保羅在腓立比書一章20節說：「照著我所切慕所盼望的，沒有一事叫我羞愧，只要凡事放膽；無論是生、是死，總叫基督在我身上照常顯大。」我們的指望是在天上，只要凡事放膽；無論是生、是死，總叫基督在我身上照常顯大。當你遭遇患難無助時，不要以為是你一個人在應付，基督在你裡面，你裡面的基督是剛強的，無論是生是死他總是與你一起面對。

向神傾心吐意

弟兄姊妹，我們都要學會向神傾心吐意。

當你遇到特別的遭遇或壓力，或困擾時，首先內心有催促，立即到主面前傾訴，就像小孩子在學校被人欺侮，一肚子怨氣，巴不得快點回家，一見到媽媽就哭訴。

來自社會的

末世要面對的攻擊

彼前一章13節的「約束你們的心」，原文是束上你們心思中的腰。撒但攻擊我們的靈不容易，就常來攻擊我們的魂，動搖我們的信心。撒但攻擊人的魂有以下幾個方面。

詩篇都是教我們如何禱告，如何向神傾心吐意。大衛是一個最會向神傾訴的人，詩篇廿二篇是他遭遇苦難時的祈禱。你遇到難處時有沒有這樣的禱告？是否禱告一次主不聽就放棄了，還是像大衛那樣，不管神聽不聽，仍然禱告，越禱告，恩典越加多，力量也加多，這樣你就經歷神的救恩。

可是很多時我們不是到神面前傾心吐意，卻常對人發洩、埋怨，若是禱告也只是幾分鐘就完了。但願你養成這樣的習慣，家裡準備一個跪墊，把心中不如意的事全告訴神，求神救你，禱告完再加上讚美；把擔子都交給主，你就可以經歷神的救恩。請緊記常在內室有傾心吐意的禱告，你會有意外的驚喜，對神的信心也加強了。

詩歌41首是一首傾心吐意的詩歌。

我所有苦況，必須告訴主，

我不能獨自擔此憂鬱；

我在患難中，惟主能安撫，

擦去我眼淚，將我體恤。

我必須告訴，我必須告訴主，

將我的心事向主傾吐；

我必須告訴，必須告訴主，

惟主知我心，樂於安撫。

1. 價值觀的問題
社會上追求物質享受影響基督徒的價值觀。

2. 不法的事增多

傳媒把異端、邪教和真理教都稱作教會，引起初信者的困擾。末世不法的事增多，假先知起來迷惑人，使人的愛心冷淡。

3. 科技的發達

克隆羊的出現，有人就以為人甚麼都可以作了。其實克隆羊不過是複製罷了，還不是創造，不是從無變為有。人算甚麼，實在太渺小了，不要對這些好奇，否則就會對這位創造主發生疑問。

4. 對罪惡的看法

末世許多事都習非成是，罪的界線模糊不清，如人權，同性戀合法化。基督徒的立場仍然是聖經，聖經所定罪的不能妥協。

弟兄姊妹，末世這種事情會不斷發生，因為魔鬼知道自己的時日無多，不斷攻擊，不斷興風作浪，目的是要我們遠離神。

來自個人的心思受挫折

理想與實際距離遠時，事與願違，不能得償所願，整個心思受打擊；再加以撒但火箭的攻擊就受不了，到了一個地步心思被破壞，精神上出了問題，甚至想自殺。

人的魂在未得救前有許多傷痕，有人看上去很古怪，其實是在先天或成長過程中受過傷害，如母親懷孕時飲酒吸菸、單親家庭，有的自小缺少父母的愛，有的則是過度被溺愛，有的憤世嫉俗，有的過份自卑。這些人得蒙救贖，若一直聯於主，就得釋放，一旦離開，就又回到原來的傷痕裡，自怨自艾。撒但就趁你和神關係不好時來攻擊，所以要保守你的心，勝過保守一切。

如何防備撒但的攻擊

以弗所書第六章題到，我們並不是與屬血氣的爭戰，乃是與天空屬靈氣的惡魔爭戰。原來信德的籬牌，就是信心的籬牌，可以減盡那惡者一切的火箭。有時突然來的心思，就是惡者的火箭；撒但突然叫你對神懷疑，失去信心，甚至將你已往對神的經歷都破滅。不要以為只有初信者才會懷疑，信主多年的也會這樣。若是叫你懷疑神、離開神、不信神，覺得自己好慘的，奉耶穌的名趕走撒但，也可以奉主的名趕走老闆背後的撒但。

落在心思裡有幾種方法可以勝過：

1. 救恩的頭盔

耶穌的救恩就是我們的頭盔，凡呼求

主名的，就必得救；我們呼求主名，撒但就要轉身退後，幾時仇敵攻擊你的心

思，幾時試探來，呼求主名；將救恩當作頭盔，心思就蒙拯救。情緒低落時，禱告主，求主加你力量。那時候耶和華的必重新得力；甚麼時候軟弱甚麼時候就剛強了。要拒絕撒但，順服神，抵擋魔鬼，魔鬼就要逃跑了。

2. 聖靈的寶劍

當心思仍受攬擾時，將曾經讀過或聽過的話，思想思想，就能使心思得著保守和釋放，詩篇一篇2節說：「惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福。」

3. 多方禱告

多方禱告祈求，跟肢體一起禱告，你就經歷心思的救恩。

「這樣看來，我親愛的弟兄，你們既

是常順服的，不但我在你們那裡，就是我如今不在你們那裡，更是順服的，就當恐懼戰兢，作成你們得救的工夫。因

為你們立志行事，都是神在你們心裡運行，為要成就他的美意。」（腓二12-13節）

（程蒙恩弟兄講，全文未經講者過目。）

年終感恩禱告聚會

尖沙嘴區——神的同在常隨左右

過去一年弟兄姊妹無論是在青草地、溪水旁，還是經死蔭的幽谷，感謝神，他一直與我們同在，且藉著不同的環境，叫我們經歷他的豐富。以下是本區在神面前蒙恩的地方。

在福音事工上弟兄姊妹同心合意，都願意擺上一分，照顧、牧養新決志者。

兒童服事去年在教材上有新的編排，服事的弟兄姊妹更有負擔。兒童聚會更有新的「開展」，雖然人數還不穩定，但實在是一個突破。

媽咪小組的成立加強了本區姊妹之間的聯繫。招待服事也在配搭及事項安排上漸漸步上軌道。

此外，在個人方面的經歷更是豐富。神的慈愛和恩典帶領弟兄姊妹經過患難的日子；神的信實和憐憫叫家人、朋友、鄰居得救。患病的經歷神的醫治和安慰；失業的經歷神是缺乏之時的預備；神又藉著不同的環境叫弟兄姊妹經歷他隨時的幫助。

過去一年，在神的保守和帶領下，尖沙嘴區以及全教會都能穩步往前。我們只有感恩讚美。在未來的一年，求神加強各方面的負擔和彼此間的聯繫，並叫我們更多經歷主的愛，好去供應人，討主喜悅。

萬事都互相效力，叫愛神的人得益處。九八年的窘境對世人而言是歎息勞苦，但對神的兒女卻是豐收的一年。十二月卅一日在觀塘區的年終聚會中，有超過140位聖徒各自預備食物赴會，先有兩小時愛筵，後有接近三小時見證感恩聚會。以下是見證的摘要：

* 信主後對主的話有渴慕，時常冀盼週六、主日聚會，對福音有負擔，已帶

的力量，叫我們重新得力。

新春佈道會前，各分區均有派福音專訊行動，請聖徒同來參與、同來撒種，讓聖靈的工作遍滿香港每個角落。

* 領母親信主。（初信姊妹）
* 在日本讀書三個月，主為我預備了一部錄音機，作播放詩歌用。我是窮學生，向主求一架1000日元(60港元)的錄音機，在校舍售物會上以100日元(6港元)買得一架，超過所求所想。（一弟兄）
* 信主前疾病纏身，舉步維艱，信主後翌日即返內地探親，見證主醫治能力。內地親友包括母親、子女、妹妹及丈夫也因此信主。（初信姊妹）
* 與妻子陪同初信姊妹返內地探親，聖靈為我們開了福音的門，男女老幼十多人蒙主拯救，榮耀歸主。（一弟兄）

* 我妹妹一家同心禱告後，竟於短時間內尋得一居所，對方主動將價錢一再降低，結束整月覓屋之苦。見證主的看顧，憐憫。（一姊妹）
* 與妻子陪同初信姊妹返內地探親，聖靈為我們開了福音的門，男女老幼十多人蒙主拯救，榮耀歸主。（一弟兄）
* 我妹妹一家同心禱告後，竟於短時間內尋得一居所，對方主動將價錢一再降低，結束整月覓屋之苦。見證主的看顧，憐憫。（一姊妹）
* 我妹妹一家同心禱告後，竟於短時間內尋得一居所，對方主動將價錢一再降低，結束整月覓屋之苦。見證主的看顧，憐憫。（一姊妹）

早晨要撒你的種

家住地鐵上蓋，每早人山人海，人流不斷。某日遇一老婦，獨自在出口派單張。內影印「神愛世人」、「耶穌為人死」、「信主有永生不下地獄」等類經節，亦未寫明是何教會，只勸人信主得福；相信是老姊妹自行印製，自行派發。我心佩服。

現我也效法榜樣，每早在往早餐的路上派發數份福音單張。計一計數，每天順手派四、五張，不用半分鐘，一年就向一千多人撒了種。弟兄姊妹不妨照做，必有收成。

（江）